

对坚持党的领导认识模糊、行动乏力问题，面对落实党的领导弱化、虚化、淡化、边缘化问题，以习近平同志为核心的党中央从把“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的”写入党章，到把“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”载入宪法，再到以一系列制度安排，把党的领导落实到治国理政全过程各方面，对坚持党的全面领导从理论和实践上旗帜鲜明地作出回答。从理论上讲，党的领导是马克思主义政党建设的根本原则，中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导，中国共产党是最高政治领导力量，坚持党中央集中统一领导是最高政治原则。从实践上讲，党的领导是全面的、系统的、整体的，必须体现到经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和国防军队、祖国统一、外交工作、党的建设等各方面。哪个领域、哪个方面、哪个环节党的建设缺失了、弱化了，都会削弱党的力量，损害党和国家事业。

正是因为始终坚持和加强党的全面领导，系统完善党的领导制度体系，全党增强“四个意识”，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，确保党中央权威和集中统一领导，才能不断推动新时代中国特色社会主义伟大事业砥砺前行、奋勇前行。

确保党中央权威和集中统一领导

密切联系党的政治路线加强党的建设，是中国共产党加强党的建设的基本经验。党的二十大报告明确提出，从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。把坚持党的全面领导作为根本原则，就要求在全面推进中华民族伟大复兴中，确保党中央权威和集中统一领导，确保党发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用。

一是贯彻新时代党的建设的总要求。怎样在党的建设中坚持党的全面领导根本原则，是党的建设总要求所提出来的，以加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设为主线，以党的

政治建设为统领，以坚定理想信念宗旨为根基，以调动全党积极性、主动性、创造性为着力点，全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中，深入推进反腐败斗争，不断提高党的建设质量，把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。“以加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设为主线”，把党的建设目标、党的各方面建设、党的建设各项工作贯通起来，是党的建设核心的、系统性的要求，蕴含着对党实现执政使命长期性、艰巨性的深远考量。“以党的政治建设为统领，以坚定理想信念宗旨为根基，以调动全党积极性、主动性、创造性为着力点，全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中，深入推进反腐败斗争”，指明了新时代党的建设的总体布局，概括了党的建设的基本内容、重点领域及其相互关系。“不断提高党的建设质量，把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党”，为新时代党的建设确立了总的目标和方向。

二是坚持党中央集中统一领导。中国共产党是一个有着严密组织体系的马克思主义政党，从党的组织体系架构维度来分析，党的中央委员会、中央政治局、中央政治局常委会，也就是通常说的“党中央”，是党的领导决策核心。在国家治理体系的大棋局中，党中央是坐镇中军帐的“帅”，车马炮各展其长，一盘棋大局分明。习近平总书记指出：“战争年代，党中央和毛主席用电台指挥全党全军，‘嘀嗒、嘀嗒’就是党中央和毛主席的声音，全党全军都无条件执行。大家想想，如果党中央发出的号令没人听，做不到令行禁止，那还谈什么维护党中央权威和集中统一领导！”党中央权威和集中统一领导、党中央有一锤定音的高度权威，是全党思想统一和步调一致的根本前提，是确保党和国家前进方向正确和形成巨大合力的关键要素。

三是健全党的全面领导制度体系。党的全面领导是对党“总揽全局、协调各方”领导地位的准确界定，必须体现到治国理政的方方面面，体现到国家政权的机构、体制、制度等的设计、安排、运行之中。在实践中健全党的全面领导制